
 

第１章 最近の経営状況と今後の見通し 
 
1 昨年同時期と比べた経営状況と景気動向 

 

第1－1－1図は、昨年同時期と比べた経営状況を示したものである。全体では、「かなり良くなっている」

（2.4％）と「多少良くなっている」（24.9％）を合わせた＜良くなっている＞は27.3％となっている。一方、

「かなり悪くなっている」（7.1％）と「多少悪くなっている」（21.1％）を合わせた＜悪くなっている＞は

28.2％となっている。前回調査と比較すると、＜良くなっている＞は3.4ポイント高く、＜悪くなっている＞

は3.5ポイント低くなっており、経営状況はやや改善傾向である。 

産業分類別でみると、＜良くなっている＞は卸売・小売業（45.6％）が最も高く、＜悪くなっている＞で

は製造業（37.2％）が最も高かった。前回調査と比較すると、＜良くなっている＞が卸売・小売業で15.9ポ

イント、建設業で3.8ポイント、製造業で2.1ポイント高く、＜悪くなっている＞が卸売・小売業で19.5ポイ

ント、医療・福祉業で10.4ポイント、建設業で7.6ポイント低くなっている。 

規模別でみると、＜良くなっている＞は大企業が34.4％、中小企業が26.1％、＜悪くなっている＞は大企

業が16.2％、 中小企業が32.4％となっている。前回調査と比較すると、＜良くなっている＞はどちらも高く

（大企業が3.5ポイント、中小企業は3.7ポイント）なっており、＜悪くなっている＞はどちらも低く（大企

業が5.9ポイント、中小企業は2.9ポイント）なっている。 

第1－1－1図 昨年同時期と比べた経営状況（生産・販売状況） 
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（n=885)

建設業 23.1 23.7 19.3 31.3

（n=160)

製造業 27.6 37.2 25.5 34.1

（n=242)

情報通信業※ 39.1 8.7 34.7 17.3
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その他 23.6 20.0 19.6 24.6

（n=85)

大企業 34.4 16.2 30.9 22.1

（n=148)

中小企業 26.1 32.4 22.4 35.3

（n=578)

前
回
　

<

悪
く
な
っ
て
い
る

>

前
回
　

<

良
く
な
っ
て
い
る

>

今
回
　

<

悪
く
な
っ
て
い
る

>

今
回
　

<

良
く
な
っ
て
い
る

>

規
模
別

産
業
分
類
別

44.0

52.5

34.7

52.2

41.6

30.0

68.4

52.6

53.1

55.3

49.3

40.8

24.9

20.6

26.4

34.8

22.5

37.8

76.9

5.3

14.0

20.8

21.2

29.7

24.0

2.4

2.5

1.2

4.3

1.1

7.8

3.1

2.4

4.7

2.1

21.1

18.1

25.6

8.7

28.1

17.8

15.4

21.1

17.5

18.8

18.8

10.8

23.7

7.1

5.6
11.6

6.7

5.6

7.7

5.3

14.0

4.2

1.2

5.4

8.7

0.6

0.6

0.4

1.1

1.8

1.2

0.7

（％）

＜良くなっている＞ ＜悪くなっている＞

15



 

2 新型コロナウイルス感染症拡大による経営悪化要因 

 

経営状況が＜悪くなっている＞原因が新型コロナウイルス感染症拡大である場合に、その要因を答えても

らった。第1－1－2表及び第1－1－3図は、新型コロナウイルス感染症拡大による経営悪化要因を示したも

のである。全体では、「国内営業・販売に支障」（26.4％）が最も高かった。以下、「国内物流・生産に支障」

（14.8％）、「休業・営業自粛」（5.2％）となっている。 

産業分類別でみると、「国内営業・販売に支障」が最も高いのは製造業（31.1％）、「国内物流・生産に支障」

が最も高いのは運輸業、郵便業（38.7％）、「休業・営業自粛」が最も高いのは建設業（10.5％）となってい

る。 

規模別でみると、「国内営業・販売に支障」は中小企業（26.7％）が大企業（20.8％）より5.9ポイント高

く、「海外物流・生産に支障」は大企業（4.2％)が中小企業（2.7％）より1.5ポイント高くなっている。 

 

第1－1－2表 新型コロナウイルス感染症拡大による経営悪化要因 
 （単位：％） 
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全体 250 26.4 2.4 14.8 5.2 4.8 1.6 4.0 12.8 49.6 

産
業
分
類
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建設業 38 21.1 2.6 13.2 10.5 ― ― 2.6 13.2 57.9 

製造業 90 31.1 ― 13.3 1.1 8.9 1.1 5.6 7.8 55.6 

情報通信業※ 2 50.0 ― ― ― ― ― ― ― 50.0 

運輸業、郵便業 31 16.1 6.5 38.7 ― 3.2 3.2 6.5 9.7 41.9 

卸売・小売業※ 21 38.1 4.8 9.5 4.8 4.8 ― ― 4.8 52.4 

宿泊業、飲食サービス業※ 3 33.3 ― ― 33.3 ― ― ― 33.3 ― 

教育、学習支援業※ 5 ― ― ― ― ― ― ― 20.0 80.0 

医療、福祉業※ 18 5.6 5.6 ― 16.7 ― ― ― 44.4 44.4 

サービス業※ 22 31.8 ― 9.1 9.1 4.5 4.5 ― 4.5 45.5 

その他※ 17 35.3 5.9 17.6 5.9 5.9 ― 11.8 23.5 29.4 

規
模
別 

大企業※ 24 20.8 ― ― ― ― ― 4.2 20.8 58.3 

中小企業 187 26.7 1.1 15.0 5.3 4.8 1.1 2.7 10.2 52.9 

※調査数が30以下は参考値のため、コメント・分析に含めていない 

第 1－1－3図 新型コロナウイルス感染症拡大による経営悪化要因 
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3 今後1年間の経営動向 

  

第1－1－4図は、今後の経営動向の見通しを示したものである。全体では、「現状維持となる見通し」（55.4％）

が最も高かった。以下、「現在より良くなる見通し」（13.7％）、「現在より悪くなる見通し」（13.0％）の順と

なっている。前回調査と比較すると、「現在より良くなる見通し」が1.0ポイント低く、「現在より悪くなる

見通し」は同水準となっている。 

産業分類別でみると、「現在より良くなる見通し」が最も高いのは卸売・小売業（17.8％）となっている。

前回調査と比較すると、製造業で「現在より良くなる見通し」は2.5ポイント高くなっている。 

規模別でみると、「現状維持となる見通し」が大企業は54.7％、中小企業は53.1％で、ともに最も高かっ

た。前回調査と比較すると、「現在より良くなる見通し」は大企業で4.1ポイント高く、中小企業では1.5ポ

イント低くなっている。 

第1－1－4図 今後の経営動向 
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